

2018 北京三中高一（上）期中 语 文

2018. 11

试卷满分： 150 分 考试时间： 150 分钟

A 卷【必修模块一、二】 满分 50 分

请将 1-13 题、18-21 题的答案对应题号填涂在机读卡上，其余各题在答题纸上作答。

一、语言积累梳理。共 26 分。

1. 下列加点字的读音全都正确的一项是（2 分）

- A. 粗糙（zāo） 亲昵（ní） 盗跖（zhí） 掘冢（zhǒng）
- B. 商贾（jiǎ） 炮制（pào） 欹侧（qī） 俯瞰（kàn）
- C. 瘦削（xiāo） 县掾（yuàn） 沉疴（kē） 剽攻（piáo）
- D. 押解（jiè） 畋猎（tián） 忖量（cǔn） 誊写（téng）

2. 下列各组词语中没有错别字的一项是（2 分）

- A. 账簿 迫不急待 自惭行秽 措手不及
- B. 气概 指手画脚 淋漓尽致 摇曳生姿
- C. 洋溢 毅然绝然 矫揉造作 出神入话
- D. 端祥 面面相觑 迥然不同 穿流不息

3. 下列各句中加点成语使用不恰当的一项是（2 分）

- A. 这位法官正在口若悬河地讲着法律知识，殊不知他的儿子正在家中被执法机关缉拿归案。
- B. 站在运河堤上，可以俯瞰城中鳞次栉比的瓦屋的屋顶。
- C. 新来的班主任真是妙手回春，让我们这个一盘散沙似的班级重新有了凝聚力。
- D. 他们的文章虽然风格不同，但都具有很高的艺术水平，真可以说是异曲同工。

4. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（2 分）

- ①王淡人的医室里挂着郑板桥的一副对子，这点_____的风雅，和一个不求闻达的寒士是非常相称的。
- ②爱农做监学，还是那件布袍子，但不大喝酒了，也很少有_____谈闲天。
- ③人们从_____的角度，从想象的角度，提出形形色色的复原试案。
- ④在大湖的激浪中拖网打鱼是一种_____壮观的打鱼，只能在严重的冬天进行。

- A. 淡薄 工夫 考察 豪迈
- B. 淡泊 工夫 考证 豪迈
- C. 淡薄 功夫 考证 豪放
- D. 淡泊 功夫 考察 豪放

5. 下列句子，句意明确没有语病的一句是（2 分）

- A. 为了防止今后不再发生类似的事件，有关部门进一步完善了安全生产措施。
- B. 采用各种办法培养现代企业人员的水平，尤其是青年同志的水平，是我国许多企业的当务之急。
- C. 恩格斯用唯物辩证法研究人类的起源，提出了劳动在从猿到人的进化过程中起关键作用的观点。
- D. 参加世界妇女大会的各国代表兴致勃勃地观看了中国艺术家演出的富有民族特色的音乐和舞蹈。

6. 下列加点词语解释不正确的一项是（2分）

- A. 遂使之形成于吴 成：讲和
- B. 当大逆无道 当：应当
- C. 以躯借交报仇 交：朋友
- D. 诸公闻之，皆多解之义 多：赞美

7. 下列句中不含通假字的一项是（2分）

- A. 果行，国人皆劝
- B. 敖而无足数者
- C. 此乃乡者朱家之羞也
- D. 将帅二三子夫妇以蕃

8. 下列句中加点虚词的意义和用法相同的一项是（2分）

- A. 解父以任侠 以睚眦杀人
- B. 然后乃求谋臣 解奈何乃从他县夺人邑中人贤大夫权乎
- C. 将助天灭之 南阳赵调之徒
- D. 莫知为谁 而少年慕其行，亦辄为报仇

9. 下列语句中加点词语的含义与现代汉语相同的一项是（2分）

- A. 丈夫二十不取
- B. 诸公以故严重之，争为用
- C. 然谋臣与爪牙之士，不可不养而择也
- D. 吾不欲匹夫之勇也

10. 下列句子中加点词词类活用现象与例句相同的一项是（2分）

例：四方之士来者，必庙礼之。

- A. 罪其姊子。
- B. 解夜见仇家
- C. 怪之，问其故。
- D. 遂去其贼

11. 下列句子的句式与例句相同的一项是（2分）

例：洛阳人有相仇者

- A. 国之孺子之游者
- B. 今已服矣，又何求焉
- C. 此罪甚于解杀之
- D. 孝文时诛死

12. 下列各句中补出的省略成分，错误的一项是（2分）

- A. 人又杀之（于）阙下

- B. 亦辄为报仇，不使（之）知也
- C. 诸公以故严重之，争为（之）用
- D. 且无用，待我去，令洛阳豪居其间，（我）乃听之。

13. 下列文学常识表述有误的一项是（2分）

- A. 《国语》是我国最早的一部国别史，内容以记言为主。
- B. 《史记》是我国第一部纪传体通史，被鲁迅先生称赞为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”，作者是西汉史学家司马迁。
- C. 《诗经》是我国最早的诗歌总集，开浪漫主义的先河。
- D. 屈原是中国历史上第一位伟大的爱国诗人，是“楚辞”的创立者和代表作者。

二、阅读《项链》中的两个选段，完成14—16题。（共12分）

选段（一）

她也是一个美丽动人的姑娘，好像由于命运的差错，生在一个小职员的家庭里。她没有陪嫁的资产，也没有什么法子让一个有钱的体面人认识她、了解她、爱她、娶她；最后只得跟教育部的一个小书记结了婚。

她不能够讲究打扮，只好穿得朴朴素素，但是她觉得很不幸，好像这降低了她的身份似的。因为在妇女，美丽、丰韵、娇媚，就是她们的出身；天生的聪明、优美的资质、温柔的性情，就是她们唯一的资格。

她觉得她生来就是为着过高雅和奢华的生活，因此她不断地感到痛苦。住宅的寒伧，墙壁的黯淡，家具的破旧，衣料的粗陋，都使她苦恼。这些东西，在别的跟她一样地位的妇人，也许不会挂在心上，然而她却因此痛苦，因此伤心。她看着那个替她做琐碎家事的勃雷大涅省的小女仆，心里就引起悲哀的感慨和狂乱的梦想。她梦想那些幽静的厅堂，那里装饰着东方的帷幕，点着高脚的青铜灯，还有两个穿短裤的仆人，躺在宽大的椅子里，被暖炉的热气烘得打盹儿。她梦想那些宽敞的客厅，那里张挂着古式的壁挂，陈设着精巧的木器，珍奇的古玩。她梦想那些华美的香气扑鼻的小客室，在那里，下午五点钟的时候，她跟最亲密的男朋友闲谈，或者跟那些一般女人所最仰慕最乐于结识的男子闲谈。

选段（二）

路瓦栽夫人懂得穷人的艰难生活了。她一下子显出了英雄气概，毅然决然打定了主意。她要偿还这笔可怕的债务。她就设法偿还。她辞退了女仆，迁移了住所，租赁了一个小阁楼住下。

她懂得家里的一切粗笨活儿和厨房里的讨厌的杂事了。她刷洗杯盘碗碟，在那油腻的盆沿上和锅底上磨粗了她那粉嫩的手指。她用肥皂洗衬衣，洗抹布，晾在绳子上。每天早晨，她把垃圾从楼上提到街上，再把水从楼下提到楼上，走上一层楼，就站住喘气。她穿得像一个穷苦的女人，胳膊上挎着篮子，到水果店里，杂货店里，肉铺里，争价钱，受嘲骂，一个铜子一个铜子地节省她那艰难的钱。

月月都得还一批旧债，借一些新债，这样来延缓清偿的时日。

她丈夫一到晚上就给一个商人誊写账目，常常到了深夜还在抄写五个铜子一页的书稿。

这样的生活继续了十年。

第十年年底，债都还清了，连那高额的利息和利上加利滚成的数目都还清了。

路瓦栽夫人现在显得老了。她成了一个穷苦人家的粗壮耐劳的妇女了。她胡乱地挽着头发，歪斜地系着裙子，露着一双通红的手，高声大气地说着话，用大桶的水刷洗地板。但是有时候，她丈夫办公去了，她一个人坐在窗前，就回想起当年那个舞会来，那个晚上，她多么美丽，多么使人倾倒啊！

要是那时候没有丢掉那挂项链，她现在是怎样一个境况呢？谁知道呢？谁知道呢？人生是多么奇怪，多么变幻无常啊，极细小的一件事可以败坏你，也可以成全你！

14. 选段（一）中说“她也是一个美丽动人的姑娘”，简要分析其中的“也”字发挥的作用。（4分）

15. 选段（二）中，作者感慨道：“人生是多么奇怪，多么变幻无常啊，极细小的一件事可以败坏你，也可以成全你！”请根据文本内容解读“败坏”与“成全”的内涵。（4分）

16. 从选段（二）看，玛蒂尔德有哪些特点得到了凸显？（4分）

三、古代诗歌及《论语》背诵与默写。共 12 分。

17. 在下面横线处填写古诗文原句。

- ①总角之宴，言笑晏晏。_____，_____。 《诗经·氓》
②操吴戈兮被犀甲，车错毂兮短兵接。_____，_____。 屈原《国殇》
③_____，_____。纤纤擢素手，札札弄机杼。古诗十九首（选一）
④_____，_____。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。 陶渊明《归园田居》
⑤名编壮士籍，不得中顾私。_____，_____。 曹植《白马篇》
⑥子曰：君子道者三，我无能焉：仁者不忧，_____，_____。《论语》

B 卷【必修模块一、二】 满分 50 分

四、文言文阅读，本大题共 6 小题。共 19 分。

阅读下面文言文，完成 18—23 题。

是仪字子羽，北海营陵人也。初为县吏，后仕郡。后避乱江东，徙会稽。孙权承摄大业，优文征仪。到见亲任，专典机密，拜骑都尉。吕蒙图袭关羽，权以问仪，仪善其计，劝权听之。从讨羽，拜忠义校尉。仪陈谢，权令曰：“孤虽非赵简子，卿安得不自屈为周舍邪？”既定荆州，都武昌，拜裨将军，后封都亭侯，守侍中。欲复授兵，仪自以为非材，固辞不受。黄武中，遣仪之皖就将军刘邵，欲诱致曹休，休到，大破之，迁偏将军，入阙省尚书事。

大驾东迁，太子登留镇武昌，使仪辅太子。太子敬之，事先咨询，然后施行。后从太子还建业，复拜侍中。典校郎吕壹诬白故江夏太守刁嘉谤讟国政，权怒，收嘉系狱，悉验问。时同坐人皆怖畏壹，并言闻之，仪独云无闻。于是见穷诘累日，诏旨转厉，群臣为之屏息。仪对曰：“今刀锯已在臣颈，臣何敢为嘉隐讳，自取夷灭，为不忠之鬼！顾以闻知当有本末。”据实答问，辞不倾移。权遂舍之，嘉亦得免。

蜀相诸葛亮卒，权垂心西州，遣仪使蜀申固盟好。奉使称意，后拜尚书仆射。仪以本职领鲁王傅。为傅尽忠，动辄规谏，事上勤，与人恭。不治产业，不受施惠，为屋舍才足自容。邻家有起大宅者，权出望见，问起大宅者谁，左右对曰：“似是仪家也。”权曰：“仪俭，必非也。”问果他家。其见知信如此。服不精细，食不重膳，拯赡贫困，家无储蓄。权闻之，幸仪舍，求视蔬饭，亲尝之，对之叹息，即增俸赐，益田宅。仪累辞让，以恩为戚。

时时有所进达，未尝言人之短。权尝责仪以不言事，无所是非，仪对曰：“圣主在上，臣下守职，惧于不称，实不敢以愚管之言，上干天听。”事国数十年，未尝有过。吕壹历白将相大臣，或一人以罪闻者数四，独无以白仪。权叹曰：“使人尽如是仪，当安用科法为！”及寝疾，遗令素棺，敛以时服，务从省约，年八十一卒。

（取材于《三国志·吴书》）

18. 下列语句中加点词的解释，不正确的一项是

- A. 仪善其计 善：认为好
B. 收嘉系狱 系：拘禁
C. 权闻之，幸仪舍 幸：皇帝到某处
D. 惧于不称 称：赞许

19. 下列各组语句中加点的词，意义和用法都相同的一组是

- A. 遣仪之皖就将军刘邵 公杀之固当
B. 群臣为之屏息 然其为侠益甚
C. 其见知信如此 权尝责仪以不言事

居邑屋至不见敬

水则资车，以待乏也

20. 下列句中括号内补充的文字，意思不符合原文的一项是

- A. 吕蒙图袭关羽，权以（此）问仪
- B. 太子登留镇武昌，（权）使仪辅太子
- C. 奉使称（蜀）意，后拜尚书仆射
- D. 为傅尽忠，动辄规谏（鲁王）

21. 下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是

- A. 是仪受孙权征召任官，很得孙权信任，在击关羽、破曹休等战事上立了功。
- B. 众官员都因畏惧吕壹而不敢说话，只有是仪在孙权严厉追问时仍据实答问，使遭诬告的刁嘉免罪。
- C. 是仪身为高官，屋舍仅能容身，衣食极俭朴，受到孙权的叹赏。
- D. 是仪为官数十年，奉公守法，吕壹逐个地告发朝廷官员的罪过，唯独没有找出是仪的过失。

22. 把文段中画波浪线的句子翻译成现代汉语。（3分）

仪自以为非材，固辞不受。

23. 联系全文，概括说明是仪的特点。至少说明两个特点，并结合文本进行具体阐述。（4分）

五、古代诗歌阅读与鉴赏，本大题共2小题，共7分。

阅读下面这首诗，完成24—25题。

移居（其二） 陶渊明

春秋多佳日，登高赋新诗。过门更相呼，有酒斟酌之。

农务各自归，闲暇辄相思。相思则披衣，言笑无厌时。

此理将①不胜，无为忽去兹。衣食当须纪②，力耕不善欺。

注释：①将：岂 ②纪：经营

24. 对这首诗的理解，恰当的两项是（4分）

- A. 全诗生动地描写了诗人佳日登高赋诗的美好情景。
- B. “有酒斟酌之”意思是与友人边饮酒边斟酌诗句。
- C. “相思则披衣”意思是因相思而夜不能寐，披衣起彷徨。
- D. “无为忽去兹”意思是不要急着离开这种生活。
- E. 最后两句是说应该通过自己的辛勤劳作解决衣食问题。

25. 本诗与《归园田居》都表现了诗人对田园生活的热爱和终生隐居的意愿，但二者描写的内容不同。请具体说明

《移居》表现了什么乐趣？这种乐趣是用什么手法表现的？（3分）

六、文学作品阅读与鉴赏，本大题共4小题，共18分。

阅读下面作品，完成26—29题。

神圣的沉静 刘心武

还记得童年在重庆的一些事。我家住在南岸狮子山，从那里可以到一座更高的真武山去游览。真武山上有段路非常险，靠里是陡峭的山岩，靠外是极深的悬崖。那天玩得很开心。返回时，我故意贴在悬崖边上走，还蹦蹦跳跳

的。七岁的我还不懂生命的珍贵。那样做，有存心让母亲看见着急的动机。那悬崖下面的谷地，荒草里凸现着一块怪石，那石头自然生成盘蛇的状态，当中的一块耸起活像蛇颈和蛇头。混混沌沌的我，竟然拾起石块朝悬崖下奋力掷去，把握不好投掷的重心，身体的姿势从旁看去就更惊心动魄了。

还记得那天母亲的身影面容。她紧靠着路段里侧的峭壁，慢慢地走动。她一定后悔转到那段路以前没能牢牢牵着我的手，把我控制在她身边，她自己往前挪步，眼睛却一直盯在我身上。我顽皮地蹦跳投掷，不住地朝她嬉笑，呕她，气她，悬崖边缘就在我那活泼生命的几寸之外。事后，特别是长大成人后，回想起母亲在那段时刻的神态，非常惊异，因为按一般的心理逻辑与行为逻辑，母亲应该是惶急地朝我呼喊，甚至走过来把我拉到路段里侧，但她却是一派沉静，没有呼喊，更没有吼叫，也没有要迈步上前干预我的征兆，她就只是抿着嘴唇，沉静地望着我，跟我相对平行地朝前移动。

那段险路终于走完，转过一道弯，路两边都是长满芭茅草和灌木的崖壁了，母亲才过来拉住我的手，依然无言，我只是感受到她那肥厚的手掌满溢着凉湿的汗水。

我写第一个长篇小说《钟鼓楼》时，母亲就住在我那小小的书房里，我伏桌在稿纸上书写，母亲就在我背后，静静地倚在床上读别人的作品。我有时会转过身兴奋地告诉她，我写到某一段时自我感觉优秀，还会念一段给她听，她听了，竟不评论，没有鼓励的话，只是沉静地微笑，而且，有时她还会把手头所读的一篇作品的某些内容讲一下，那作品是一位同行写的，我没时间读，也并不以为对我有什么参考价值，不怎么耐烦听母亲介绍，母亲自然是觉得写得挺好，但她也并不加些褒扬的话语，她就是沉静地给我客观讲述，具有点穴的效应。后来《钟鼓楼》得了茅盾文学奖，那时母亲已到成都哥哥家住，我写信向他们报喜，母亲也很快单独给我回了信，但那信里竟然只字未提我获奖的事，没什么祝贺词，只是语气沉静地嘱咐了我几件家务事，都是我在所谓事业有成而得意忘形时最容易忽略的。

2000年第三次去巴黎，又去罗浮宫看达·芬奇的《蒙娜丽莎》，在众多的观赏者中，我忽然产生了一个非常私密的感受，那就是蒙娜丽莎脸上的表情并不一定要概括为微笑，那其实是神圣的沉静。那时母亲已仙去十二年，我凝视着蒙娜丽莎，觉得母亲的面容叠印在上面，继续昭示着我。

26. 下列对文章的理解和分析不正确的两项是（4分）

- A. 文中写作者拾起石块朝悬崖下奋力掷去，身体的姿势从旁看去就更惊心动魄了，“惊心动魄”写出了小孩子的活泼顽皮所具有的强烈感染力。
- B. 山间的险路终于走完，作者感觉到母亲“那肥厚的手掌满溢着凉湿的汗水”，这一细节写出了表面沉静的母亲对“我”此前举动的极为担心。
- C. 当作者念写好的、自我感觉优秀的一段文字给母亲听时，母亲“竟不评论”，也“没有鼓励的话”，是因为碍于情面，母亲不好表达反对意见。
- D. 文中写母亲客观地向作者讲述她认可的别人的作品，作者认为这些话“具有点穴的效应”，“点穴”一词形象地表明了母亲的话语的针对性。
- E. 文末写作者觉得母亲的面容叠印在蒙娜丽莎的面容上，这样一种独特的感受，传递了儿子内心对母亲那“神圣的沉静”的由衷怀念与赞美。

27. 在文中，生活中母亲的“沉静”表现在哪些方面？请结合文意作概括。（6分）

28. “我顽皮地蹦跳投掷，不住地朝她嬉笑，呕她，气她，悬崖边缘就在我那活泼生命的几寸之外。”这句话作者

运用了什么表现手法？作者这样写的妙处是什么？（4分）

29. 联系全文，如何理解最后一段文字中“神圣的沉静”的含意及其作用？（4分）

七、名著阅读，本大题共2小题。共6分。

30. 下列对《边城》中有关内容的表述，有误的一项是（2分）

- A. 边城茶峒有在端午节捉鸭子、赛船的习俗，翠翠的爱情故事与此有关。
- B. 老船夫与孙女儿翠翠相依为命，生活很拮据，但依然很受人们的尊重。
- C. 天保和傩送每夜轮流唱歌以表达对翠翠的爱慕之情，这让翠翠很反感。
- D. 老船夫在雷雨之夜去世，乐善好施的船总顺顺帮着料理了老人的后事。

31. 某同学在《边城》的读书笔记中写下了这样的话：“痛苦能让一个人变得坚强；痛苦也能让一个人变得脆弱”。

你同意哪一种说法？请从以下人物中选择一个，结合其相关情节加以说明，不少于100字。（4分）

- ①翠翠 ②天保 ③傩送

C卷【必修模块一、二】 满分50分

八、本大题共1小题，共50分。

32. 作文（50分）

“风波”是指纠纷或乱子，多指那些纠缠不清或变化多端的事件。这类事件有三类：（1）意外偶然事件。自己本以为没有事，由于一点失误或误会或不满却引起别人不满。（2）矛盾冲突事件。一件小事双方发生矛盾，影响极大，引起轩然大波。

（3）惊险新奇事件。由于人们猎奇的心理，一种新事物、新观念、新思想，往往会引起人们轰动，也是风波。

在《范爱农》一文中，同乡会之争和报馆事件都属于风波。在生活中，你遇见或亲历过怎样的风波呢？它引发了你怎样的思考呢？

请以《风波》为题，写一篇具有真情实感的文章，除诗歌外，文体不限，字数不少于700字。

语文试题答案

一、

1. D 2. B 3. C 4. B 5. C 6. B 7. A 8. A 9. D 10. B 11. A 12. D 13. C

二、

14. 答案示例：

“也”字暗示其他许多美丽姑娘凭着美丽走入了上流社会，而玛蒂尔德却因家世不好而未能。这个“也”字写出了作者对玛蒂尔德的同情。也写出当时法国妇女普遍的攀比与虚荣的心理状态。点出了玛蒂尔德内心痛苦的原因。（每点1分）

15. 答案示例：

“败坏”：失去青春美貌。“成全”：认识人生真谛。（每点2分）

16. 答案示例：

命运和玛蒂尔德开了一个玩笑，狠狠的惩罚了他。在命运的惩罚下，她勇敢地找回了自我，还清了欠债，凸显了玛蒂尔德的诚实、善良、勇于承担责任。（4分）

三、

17.

- ①信誓旦旦，不思其反
- ②旌蔽日兮敌若云，矢交坠兮士争先
- ③迢迢牵牛星，皎皎河汉女
- ④暧暧远人村，依依墟里烟
- ⑤捐躯赴国难，视死忽如归
- ⑥知者不惑，勇者不惧

四、文言文阅读。共19分。

18. D（称：称职）

19. C（A项第一个“之”是动词“到”，第二个“之”是代词，他。B项第一个“为”是介词，当“替”讲，第二个“为”是动词。C项两个“见”都是助词“被”。D项第一个“以”是介词“拿”，第二个“以”是连词“来”）

20. C（应是“孙权”）

21. B（“众官员都因畏惧吕壹而不敢说话”不正确，是他们都因畏惧而附和说听到了刁嘉谤讪朝政）

22. 是仪自己认为没有才能，坚决推辞而没有接受。

23. 是仪为人正直，廉洁、生活俭朴等。

试题分析：根据“仪自以非材，固辞不受”分析出其“很谦虚”；根据“今刀锯已在臣颈，臣何敢为嘉隐讳，自取夷灭，为不忠之鬼”分析出其“很正直”；根据“不治产业，不受施惠”分析出其“廉洁、俭朴”。

[文言文参考译文]

是仪字子羽，是北海营陵人。他起初当县吏，后来在郡做官。后来他到江东避乱，迁移到会稽。孙权继承掌管大业，用优待的文书征召是仪。是仪到朝廷受到亲近信任，专门主管机密，被任命为骑都尉。吕蒙图谋袭击关羽，孙权拿此事问是仪，是仪认为吕蒙的计谋好，劝孙权听从。是仪跟随讨伐关羽，被任命为忠义校尉。是仪陈述推辞，孙权下令说：“我虽然不是赵简子，您怎能不自己屈身做周舍呢？”平定荆州以后，建都武昌，他被任命为裨将军，后来封为都亭侯，任侍中官职。孙权想要再授他兵权，是仪自己认为他没有这方面的能力，坚决推辞不接受。黄武年间，孙权派是仪去皖地到将军刘邵那里，想引诱曹休来犯，曹休来到，被打得大败，是仪被提升为偏将军，入宫执掌尚书职事。

皇帝车驾东迁，太子孙登留下镇守武昌，孙权让是仪辅佐太子。太子敬重是仪，遇事先咨询是仪，然后才施行。

后来是仪跟随太子回到建业，又被任命为侍中。典校郎吕壹诬告先前的江夏太守刁嘉诽谤国政，孙权发怒，逮捕刁嘉拘禁狱中，向所有的人调查。当时一同在座的人都畏惧吕壹，全都说听到过刁嘉诽谤国政，唯独是仪说没有听到。于是是仪被追究责问好几天，皇帝下令的口气变得越发严厉，各位大臣为是仪屏住气息。是仪回答说：“现在刀锯已放在我脖子上，我怎敢为刁嘉隐瞒不说，自取灭亡，成为不忠的鬼！只是我认为听到的知道的应当符合事情从头到尾的经过。”他依据事实答问，话语不偏侧改变。孙权于是不再追问他，刁嘉也得以免罪。

蜀国丞相诸葛亮去世，孙权留意西州的事，派是仪出使蜀国加强巩固结盟友好关系。是仪奉命出使符合孙权心意，后来任命他为尚书仆射。是仪凭本官职兼任鲁王傅，他任傅尽到忠心，对鲁王时时进行规劝，侍奉皇上很勤劳，待人恭敬。他不置办产业，不接受赠送财物，建造房屋仅能容身。邻居家有人建大房子，孙权出行望见，问建大房子的人是谁，身边的人回答说：“好像是是仪家。”孙权说：“是仪节俭，一定不是他。”派人去问果然是别的人家。他受到如此的了解信任。是仪穿衣不讲究精细，吃饭没有多样饭菜，他救助贫困的人，家中没有积蓄财物。孙权听到这些，到是仪家，要求看看菜饭，亲自尝了尝，面对他叹息，立即增加俸禄赏赐，增加他的田宅。是仪多次推辞谦让，把受恩赐当做忧苦之事。

常推荐人并使他们得到重用，不曾说别人的缺点。孙权曾拿不议朝政责备是仪，认为他没有什么赞成反对的意见，是仪回答说：“圣明的君主在上，臣下担任官职，我害怕不称职，实在不敢用愚昧浅陋的话，对上干扰皇帝的听闻。”侍奉国家几十年，不曾有过失。吕壹逐个地告发将相大臣，有的一个人因罪被告发的有多次，唯独没有什么用来告发是仪的。孙权感叹说：“假使人们全像是仪一样，会哪里用得上法令条文呢！”等到是仪卧病，他留下遗嘱让给自己用简素的棺木，用当时穿的衣服入殓，一定要节俭办丧事，八十一岁去世。

五、古代诗歌阅读与鉴赏。(7分)

24. (4分) D E (A项诗中并没有描写登高赋诗的情景，而是说登高赋诗是可以做的一件事。B项“斟酌”是饮酒，而不是推敲诗句。C项不是披衣起彷徨，而是披衣见老朋友，结合下句“言笑无厌时”可知。)

25. (3分) 第一问：感受到一种美好的人际关系，即人与人之间充满了纯真而质朴的友情。2分

第二问：这种乐趣主要是通过“过门更相呼”至“言笑无厌时”六句对具体生活情景的白描表现出来的。1分

六、文学作品阅读与鉴赏。(18分)

26. A C (A项中，“活泼顽皮所具有的强烈感染力”是对文意的误解。C项中，母亲“竟不评论”，也“没有鼓励的话”，不是“不好表达反对意见”，而是要引导儿子保持“沉静”)

27. 年时，我在悬崖边嬉闹投掷，尽管母亲当时十分担忧紧张，但并没有喝止斥责，表现出一种“沉静”。②我写《钟鼓楼》的时候，面对我的“得意”，母亲既不评论，也无鼓励；她不加褒扬地有针对性地向我讲述同行的作品。③《钟鼓楼》得奖后，母亲没有祝贺的话，只是嘱咐了我在事业有成时最容易忽略的几件家务事。

(三方面，每一方面2分；若一方面概括不完整，该方面只得1分)

28. 描写手法：运用了生动的动作描写，比如“蹦跳投掷”、“嬉笑，呕她，气她”。这样描写，可以加强气势，通过主人公外在行为的描写，表达出“我”当时的内心活动，使得描写更生动，有张力。

29. 人面对人生中的种种悲喜忧惧、荣辱得失，都应该能够沉静而从容地去面对。用在此处，自然转入针对母亲思想与性格中“神圣的沉静”所作的深入理解和评价，从而使怀念与赞美的感情的抒发更加自然流畅。

七、

30. C

31. 示例一：我认为痛苦能让一个人变得坚强。翠翠在爷爷死后十分痛苦，爷爷的好朋友杨马兵告诉了翠翠许多事情：爷爷、爸爸、妈妈的往事，大佬、二佬对于翠翠的暗恋等。翠翠全听明白了，她虽然十分痛苦，但是又对二佬、对爱情有所期盼，于是她坚强地把日子一个一个过下去，期待着即将到来的“明天”。

示例二：我认为痛苦能让一个人变得脆弱。当二佬傩送知道哥哥天保也深爱着翠翠后，与哥哥商定用唱歌的方式去争取得到翠翠的爱情。大佬天保知道自己唱不过傩送，于是选择了逃避，结果船到茨滩出事死去了。二佬十分难过，把哥哥的死归咎于翠翠家，与翠翠家产生了误会。这种误会其实是他内心脆弱的表现。

示例三：我认为痛苦能让一个人变得脆弱。大佬天保和弟弟二佬傩送都深爱着翠翠，当天保知道弟弟的心思后，

内心无法在翠翠与弟弟之间做出选择，也不愿按照乡里的规矩，“来一次流血的挣扎”。他陷入了深深的痛苦之中，于是他选择了逃避，借口押船离开了家，结果船到茨滩出事死去了。他的逃避其实就是他内心脆弱的表现。

八、作文。共 50 分。

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50 分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 描写充分、细节典型 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得 48 分以上。
二类卷 (33—41 分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 描写较充分、细节能表现主题 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得 39 分以上。
三类卷 (25—32 分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 描写不充分、细节较少 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得 31 分以上。
四类卷 (24—0 分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 没有描写、没有细节 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 24 分为基准分浮动。

说明：没有抄写题目，扣 2 分。错别字 3 个扣 1 分，重复的不计。